

当流量渐渐远去 17岁脑瘫男孩和妈妈依然笃定—— 普通人的生活 细碎却从不缺光亮

本报记者 章然 俞刘东 文/摄

“早上10点半去卖爆米花，卖到下午3点半呢。”2024年第一天，姚传华和涛涛和平常一样，继续投身“小事业”。

“新年第一天，我们还是继续努力。”辛苦一天，爆米花卖出了20多份，算算账赚到了20多元钱。姚传华带着孩子开开心心去大姨家吃饭，家人团聚共品年味。“涛涛来大姨家特别开心。新的一年，打算再让他锻炼锻炼，后续发展再看吧，现在也想不了太多。”

2023年11月初，姚传华第一次上传脑瘫儿子涛涛自立摆摊卖爆米花视频时，根本没想到会红。天南地北的网友争先“求买”爆米花，涛涛人生中第一次被无数摄像头瞄准。

如今快两个月过去了，网络流量渐渐远去，涛涛的爆米花生意也归于平淡。



▲涛涛正在卖爆米花

◀妈妈接涛涛回家

A 两个月过去，涛涛变化不小

头戴小熊帽，手戴厚手套，裹上一层羽绒服，再加上个大大的暖水壶，是涛涛冬天出摊的装备，妈妈说：“大部分时间，13点至18点半，涛涛会独自一人摆摊。”

比起第一次相见，涛涛变化不小。他会主动站起来迎接，眼神透露出欢喜，问他的问题他都会认真回答。

涛涛爆米花的品种也在更新。外包装印上了涛涛头像，生产中添加更多奶油，口味更香甜顺滑。

看着地铁站走出不少人，涛涛试图努力推销，指着摊位上的爆米花，举起手喊“五块钱”，声音比之前洪亮。

有些人知道涛涛的故事，“我刚好路过，有需要就买了。”拿着爆米花的情侣说，把涛涛当普通人，更能让他感觉平等。

不过，几十分钟过去了，摊位前少有客人停留。涛涛一会儿站起来整理爆米花摆

放位置，一会儿瑟缩在推车里。风大时，他大口大口喝热水。

流量带来的红利正渐渐消失，爆米花销量走低。着急的涛涛给姚传华拨去一个视频电话。

“我宽慰他，爆米花销量不可能一直很好，我们要多点耐心。”姚传华说。

一般到晚上6点半，姚传华就会从地铁站接回涛涛，回家一起吃晚饭。

作为正在长个子的少年，涛涛吃肉很少，“粉蒸肉是他为数不多能咬得动的肉，我有空就会准备一道，但是涛涛吃得不多。”姚传华说，她希望孩子能多吃点肉，长高些长壮些。

“这是我一天中最快乐、最放松、最幸福的时刻。”姚传华说，白天各忙各的，晚餐时爸爸、妈妈、涛涛、弟弟一家人围在一起，才是家的感觉。

B 以后该怎么办，谁能来帮忙出主意

2024年，已经17周岁的涛涛饭后最喜欢的电视节目，依然是动画片。

姚传华看着“长不大”的涛涛，眼里全是温柔。在此次流量风暴中，她曾数次担心儿子会遭流量反噬。她心里矛盾，几次和记者表达过打消采访的念头。

另一方面，她又希望孩子被看见。她每天拍视频，拍炸爆米花出炉的瞬间，也拍孩子吃饭的模样，在社交平台上露出。

北京阿姨看了视频，带着孩子赶到萧山西店里。“她对涛涛特别亲，真的心疼他，经常给涛涛寄一些生活用品。”

一些粉丝从去年11月初追到现在，每次新视频发布，几位老粉总会在视频下留言鼓励孩子，希望涛涛越来越好。

“涛涛卖爆米花一桶只挣一块钱，两个

月，涛涛挣了2400多块钱。”姚传华心里很清楚，单纯线下摆摊，还无法让涛涛独立生存下去。

新的一年，还会继续让涛涛摆摊卖爆米花吗？“我还想让他摆摆摊，涛涛喜欢摆摊，我会继续支持他。”姚传华说。可同时她也很想有人能帮忙出主意，她着急又诚恳地问：“以后该怎么办才好？我是不是该给涛涛租个店面、办个营业执照？或者，开网店？”

让她颇感欣慰的是，送教上门的老师们一直来给涛涛上课，涛涛的锻炼也在坚持：“孩子的善良、坚持反过来也鼓舞着我，就算生活充满艰辛，我们也不能当逃兵。普通人的生活细碎却从不缺光亮。”

新年，姚传华许下愿望：希望涛涛未来越来越好，家人平平安安，世界温暖和平。

老朋友 新故事

曾在浙里感受人间真情的 安徽小伙小谢—— 还欠2万多元债务 今年一定还清

本报讯 2024年第一天，吃过中饭，28岁的小谢坐在安徽怀远的家中陪着3岁的儿子玩耍。

回想起一个月前因红薯滞销在丽水松阳街头的痛哭和那之后接收到的温暖善意，他仍然感慨万千。“这段时间老家陆续下了几场雪，还连续降温，现在的平均气温只有零下7℃左右。这些天，我一直待在家里，帮衬着父母在院子里晒红薯干，也为2024年做了细致的全年规划。”在电话里，小谢对记者说起了他的新年新打算。

在浙江感受到人间真情，世上还是好人多

一个月前走在丽水街头时的小谢，可以说正处于人生最低谷。

那时，小谢本在合肥开水果店。一位“老板”找他采购了一大批西瓜却没付钱，小谢欠了瓜农们108989元。本不富裕的小谢砸锅卖铁垫付了大半，仍欠了5万元。

为了还钱，他拉着1万斤自家种的红薯来到丽水松阳准备贩卖赚点钱，可兜兜转转2天，一斤都没卖出，口袋里只剩下55元了。崩溃绝望中，小谢报了警。

松阳县公安局西屏派出所的民警很快赶来帮忙卖了一些，还有7000多斤。通过潮新闻·钱江晚报的报道，很多热心人来找小谢下单，匿名往他支付宝里打钱，还在电话里、微信上鼓励他好好生活，勇于面对眼前的困难。

4天时间，原本滞销的红薯被销售一空。小谢兜里的55元，变成了14000多元。

“我在浙江感受到了人间真情，这个世界上还是好人多。”小谢当时说的这句话，也让记者从2023年暖到了2024年。

为了感谢好心人们的帮助，小谢回到老家后，把好心人捐赠的5145.14元善款，折换成5000多斤红薯和2500多斤白菜，运回松阳赠送给了需要帮助的人。

新的一年，小谢最先盘算的就是还债：“先前卖红薯的钱，除去路上的成本，全部用来还债，回到老家后又卖掉了自己的货车，除了留下3000元养家糊口，剩下的也全部给了瓜农。”他现在还欠老家瓜农5800多元，欠江苏盐城的瓜农16000多元。这些债，小谢打算在今年一定都还清。

还想继续做水果和红薯生意

小谢和丽水的缘分不止于此。

回到老家后，小谢依旧隔三差五地与帮助过他的松阳县公安局西屏派出所所长夏体伟联系。去年年底那一波降温来临，他专门给夏所发了一条微信，提醒他注意保暖。“元旦我又给他发了短信，祝他新年快乐。”

同时，小谢也希望能有好心人帮忙打听一下——那位欠他钱的老板现在在哪里？小谢说：“那个老板欠的是‘良心债’，迟早要还的。”

新的一年，他的计划充满希望：先帮爸妈晒红薯，晒完了会有人上门收购，拿去酿地瓜酒。然后他打算去找个工作，继续赚钱。“我以前当过厨师，有一技之长，可以找一家饭店打工，一边还债，一边养家。”

待地里新的作物又有收成，小谢打算找朋友借一辆货车，再拉出去卖，“算算看，那会债务就应该能还清了。”对未来小谢充满希望。

等债还完，他打算贷款买一辆二手货车，继续做水果和红薯生意。“我父母让我心态放平，不要想太多，毕竟在大家的帮助下，最困难的时候已经过去了，以后的日子会好起来的。”

本报记者 杨云寒



小谢拉了一车菜回松阳送给有需要的人